

# 保山:示范创建必须“换档提速”

本报讯(胡瑞)2021年1月13日,保山市召开创建全国民族团结进步示范市工作推进会议,深入贯彻落实习近平总书记关于民族工作的重要论述和考察云南重要讲话精神,对创建工作再强调、再安排、再部署、再推动,举全市之力加快推进全国民族团结进步示范市创建工作。

保山市委书记赵德光出席会议并讲话。市委副书记、市长杨军主持会议。市级领导张静、董礼书、朱宏春、李绍军、李文娟、王文生、张云怡等出席会议。

会议指出,创建全国民族团结进步示范市是贯彻落实习近平总

书记考察云南重要讲话精神的政治任务,也是提升保山民族工作水平、营造良好发展和生活环境的重要手段。保山始终牢记习近平总书记嘱托,全面对标对表,坚持以铸牢中华民族共同体意识为根本方向,以加强各民族交往交流交融为根本途径,以“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”为目标,在逐年抓好示范点创建的基础上,全面启动了全国民族团结进步示范市创建工作。通过不懈努力,各项工作取得阶段性成效,强化组织领导,夯实了铸牢中华民族共同体意识的政治基础;突出区域特色,夯实了铸牢中华民族共同体意识的发

展基础;坚持以人民为中心,夯实了铸牢中华民族共同体意识的物质基础;深入宣传教育,夯实了铸牢中华民族共同体意识的思想基础;坚持依法治理,夯实了铸牢中华民族共同体意识的社会基础。

会议要求,目前保山市只有腾冲市获国家命名,创建工作必须“换档提速”,加油冲刺,争取市级今年底通过省级验收并申报国家验收命名,龙陵县在今年初通过省级验收并申报国家验收命名,其他3个县(区)2021年底要达到全省、全国民族团结进步示范县创建标准。全市各级各部门要抓思想认识,抓规划落实,抓挖掘研究,抓教育培训,抓学习宣传,抓制度

转化,抓示范创建,抓工作机制,确保实现创建目标。

会议强调,全市各级各部门特别是“一把手”要把思想和行动统一到中央决策部署和省委、市委工作要求上来,明确目标,对标对表,找准问题,分析原因,细化措施,抓好落实,以时不我待的紧迫感和务实担当的干事精神,推动保山民族团结进步事业再上新水平。

会上,腾冲市、龙陵县勐糯镇、保山市民族中学参会代表作了交流发言;观看了《腾冲市创建全国民族团结进步示范市工作汇报片》。

会议以视频形式召开,各县(市、区)、乡(镇、街道)设分会场。

## 鲁甸县

### “双语”宣讲党的 十九届五中全会精神

本报讯为把党的十九届五中全会精神宣讲好、宣传好。

近期,鲁甸县委选派少数民族干部作为宣讲员,分赴鲁甸县水磨镇水磨村、桃源乡岔冲村、梭山镇挖水村少数民族聚居村寨,开展党的十九届五中全会精神宣讲。

宣讲中,宣讲员结合自身对党的十九届五中全会精神的学习理解,深入浅出地对党的十九届五中全会精神做了全面系统的阐释,鼓励他们幸福是奋斗出来的,脱贫只是第一步,更好的日子还在后头,并结合少数民族群众关心的热点问题,用身边的事例向大家宣讲全会精神内涵及精神实质。

(昭通民宗)

## 昭通市:

### 2021年“民族团结进步宣传月”启动

本报讯(马敏平 民族时报全媒体记者 冯琴)日前,昭通市2021年“民族团结进步宣传月”活动启动。

启动仪式上,昭通市委常委、市委统战部部长申琼表示,昭通是典型的散居民族地区,开展昭通市2021年民族团结进步宣传月系列活动,目的是积极营造民族团结进步、社会和谐稳定的浓厚氛围,号召、动员全市各级各部门和广大干部群众迅速行动起来,紧紧围绕“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的总目标,让全市各族干部群众不断增强“三个离不开”“五个认同”的政治自觉、思想自觉和行动自觉,全面铸牢中华民族共同体意识。

本次活动以“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”为主题,通过群众喜闻乐见的活动,生动展现了全市各民族团结进步、交往交流交融,切实把党的民族理论、民族政策落地落实,不断开创昭通民族工



作新局面。

昭通市委常委、副市长李来幸,市人大常委会副主任陶天蓉,市政协副主席彭霓等人参加启动仪式。

## 普者黑乘上乡村旅游发展快车

### 张德华

2020年12月29日,普者黑风景区被国家文化和旅游部公布确定为5A级旅游景区,在“十四五”开局之年,人流、资金流、信息流就逐渐汇聚丘北普者黑。

2021年1月,普者黑迎来了第一批上海知名旅行社考察团,标志着普者黑5A景区将在沪滇合作过程中迎来新的发展机遇。由上海瑞风寰球国际旅行社有限公司、上海乐游誉途国际旅行社有限公司、上海万启文化旅游发展有限公司等国际知名旅行社组成考察团,在参观了游客服务中心、普者黑景观大道、天鹅湖、普者黑湖、仙人洞村等景点后,对普者黑5A级景区及服务给予了很高的评价。

上海瑞风寰球国际旅行社有限公司负责人沈勇说,“作为一个旅行社的工作人员,我愿意把这样一个能够给人带来美好心情的美好风景带回去分享给大家,让他们跟我一样能够感同身受普者黑的柔美、大气以及我们心中的那个田园风光。”



家”的和谐画面。纳龙湖水利风景区位于丘北县锦屏镇清平村,依托清平水库而建,景区占地面积约为6.6平方公里,水域面积约为1.15平方公里,距县城约13公里,距普者黑风景区26公里,2016年被评为省级水利风景区,是观光、避暑、休闲、度假、娱乐、垂钓的理想之地。

截至2020年底,普者黑风景区全年累计接待国内外游客740万人次(次),比2019年585.3万人次(次),同比增长26%,实现旅游综合收入65亿元,比2019年52.4亿元,同比增长24%。

据悉,在实施乡村振兴战略的推动下,丘北县已有37个自然村,被列为全国乡村旅游扶贫重点村寨,为发展乡村旅游奠定了良好的发展基础。



冬早蔬菜等多种产业融合发展的格局。

柏家河村在楚雄州民族宗教委、双柏县民族宗教局的帮扶下,走出了一条“融合发展、抱团脱贫”的富民强村之路。2020年,柏家河村估计实现农村经济总收入2060万元,农民人均纯收入达10940元。

随着柏家河村各族群众生活水平的提高和人居环境的不断改善,民族风情日渐浓郁,花鼓咚咚、四弦铮铮中舞姿哈尼族群众翩翩起舞,人们的文化活动日渐丰富,淳朴的文明新风扑面而来,一幅美丽乡村的画卷在这个舞姿哈尼族聚居村徐徐展开。

## 昆明、普洱

### 签约共创民族团结进步联盟

本报讯2021年1月11日,昆明市、普洱市共创民族团结进步联盟框架协议签订仪式在昆明举行。

联盟框架协议秉持“党建引领、积极作为,优势互补、共建互赢,供需结合、精准对接”原则,建立“联席会议、信息互通,结对帮扶”工作联建机制,以两市各族群众交往交流交融,把民族团结进步理念和中华民族共同体意识根植于各族干部群众心中,着力推动民族团结、社会和谐、区域发展。

(昆明民宗)

## 江城县

### 民族团结进步主题宣传月启动



本报讯近日,普洱市江城县彝族自治县在民族文化广场举行以“争创全国民族团结进步示范县,铸牢中华民族共同体意识”为主题的宣传月活动启动仪式。

据介绍,活动期间,各乡镇各部门将紧紧围绕“铸牢中华民族共同体意识”主线,开展形式多样宣传活动,各乡镇各部门将

通过电子显示屏、宣传栏和宣传牌、文化墙绘、广播电视等新媒体平台,宣传民族政策法规、民族知识和民族团结先进事迹,营造“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”的强大宣传声势。以民族团结进步创建为为契机,掀起学习宣传的新浪潮,形成歌颂民族团结凝聚强大力量的浓厚氛围。

(江城统战)

## 大姚县

### 民族团结进步“桂花香”

赵荣湘 杨胡萍

做成带动农民增收的大产业,建设民族特色产业示范。同时积极引导、探索“合作社+基地+农户”的模式,先后组建了5个农民专业合作社,拓宽了群众增收致富的渠道,让桂花镇的一座座荒山变为青山,青山变为“金山”。

建立健全维护民族关系和谐制度。桂花镇以社会管理创新为重点,建立为民服务平台,畅通群众诉求渠道,完善矛盾纠纷调处协调机制和有效的信息沟通共享机制。实现各民族相知相融相惜,交流交往交融,坚定听党话、跟党走的信心;按照“串百家门、听百家言、知百家情、解百家难”的工作思路,制定完善了矛盾纠纷调处制度,变群众“上访”为干部“下访”,努力实现“小事不出组、大事不出村、疑难问题不出乡、民族矛盾不激化”的“四不”目标。

持续抓好民族特色产业培植。桂花镇以精准扶贫、精准脱贫为主线,以培植特色产业为根本,依靠得天独厚的自然优势和生态优势,坚持做大做强核桃、花椒等传统产业,同时积极引进发展百合、魔芋、紫薯、蜜本南瓜等新品种植,坚持把地方土特产和小品种

目前,桂花镇已成功创建为“全州民族团结进步创建示范乡镇”,乌龙口村委会立处里村,桂花居委会自必苴村、树皮厂村委会树皮厂小组、大村村委会新建队小组、马茨村委会马茨小组、西叭啦小组6个村成功创建为“全州民族团结进步创建示范村”。

## 马关县南山幸福社区

### 四项建设促稳步发展

卢雪娇

“共荣共创共享新生活,同心同德同步奔小康”,短短一句话是南山幸福社区各族群众幸福生活的真实写照,也是马关县狠抓“四项建设”促各族群众稳步发展的反映。

狠抓基础设施建设,让居者安居无忧。社区居住着来自马关县10余个乡236个村小组的6136名群众,社区内近四成居民为壮、苗、彝、傣等少数民族。为满足社区群众的生活需求,社区内配套设有居民委员会、卫生室、幼儿园、生活超市、集贸市场、休闲场所等,基础设施完善,群众安居乐业。

狠抓产业建设,让居者从业无忧。很多群众担心搬到新家后没有谋生的手段,住着好房子也是贫困户。对此,社区一方面依托邻近的马关县南山高原特色农业产业园区,开发农产品加工、运输、销售等延伸产业,形成青壮年种植,老妇幼加工的产业链,实现户户有产业、人人有工作;同时,在社区设立了保洁员公益性岗位,安排特困人员就业,负责社区公共区域卫生的打扫、绿化带的维护,实现社区维护和就业帮扶“双赢”。对一些不想从事农产品种植加工也不愿外出务工的,由南山雅登博服装加工厂吸纳从事服装加工,对

于有意愿外出谋生的群众,则是引进务工中介企业推动就业和组织开展技能培训提高就业技能双管齐下,实现县外转移务工1400余人,预计可实现劳务收入5000余万元。

狠抓教育建设,让居者学习无忧。为解决社区各族群众子女学前教育问题,南山幸福社区新增幼儿园一所,园内教学设施齐全,所有教师均为考录上岗,综合素质高,目前该幼儿园有学生212名,幼儿教师9名,切实解决了社区内幼儿进城入学难的问题。

狠抓思想建设,让居者和谐共处无忧。社区内的居民刚搬离故土,邻里之间不熟悉。面对这种情况,党委政府及社区把“住到了一起就是一家人”作为帮扶工作的第一步,组织干部职工和社区干部利用夜晚群众在家的时机,分组到每户群众家中和他们拉家常、聊心声,了解他们的收入来源、务工意愿、家庭主要困难等详细信息,在日常生活巾,社区干部还注意随时了解帮助群众解决生活中遇到的困难,如水、电和房屋问题、务工群众的小孩上学接送问题等。社区干部在帮助群众的过程中,不断引导各族群众树立“不管来自哪里你我亲如一家”的意识观念,各族群众团结互助一家亲的观念深入人心。

## 柏家河村的幸福生活

### 普永学

双柏县安龙堡乡柏家河村委会是一个汉族、彝族、哈尼族杂居的行政村,辖13个自然村,16个村民小组,283户1050人,少数民族人口占总人口的98%。

五年前,柏家河村还是一个穷、差、旧的深度贫困村。2015年10月开始,楚雄彝族自治州民族宗教委、双柏县民族宗教局挂钩扶贫柏家河村以来,先后筹措资金实施了9个省级民族团结进步示范村建设项目、5个州级民族团结进步示范村建设项目、3个产业发展资产收益项目。

如今走进柏家河,一条条水泥路穿村而过,路两旁要么是成片的香橼、药用白扁豆、西葫芦……要么是肉驴养殖基地、山驴养殖基地、滇中黄牛养殖基地……

“在驻村工作队员的协调帮助下,去年我自己种植了5亩西葫芦,发动其他农户种植了50亩西葫芦,由我收购销售,户均增收3000多元,我自己也有3万余元收入。”2018年脱贫的建档立卡贫困户柏志荣说。

脱贫攻坚,产业发展是关键。为发展好产业,柏家河村在楚雄州民族宗教委、双柏县民族宗教局的



冬早蔬菜等多种产业融合发展的格局。

柏家河村在楚雄州民族宗教委、双柏县民族宗教局的帮扶下,走出了一条“融合发展、抱团脱贫”的富民强村之路。2020年,柏家河村估计实现农村经济总收入2060万元,农民人均纯收入达10940元。

随着柏家河村各族群众生活水平的提高和人居环境的不断改善,民族风情日渐浓郁,花鼓咚咚、四弦铮铮中舞姿哈尼族群众翩翩起舞,人们的文化活动日渐丰富,淳朴的文明新风扑面而来,一幅美丽乡村的画卷在这个舞姿哈尼族聚居村徐徐展开。

